

# 习近平接受《华盛顿邮报》书面采访指出 太平洋两岸足够容纳中美两个大国

新华社北京2月13日电 在对美国进行正式访问前夕,中国国家副主席习近平12日接受美国《华盛顿邮报》书面采访。

## 中美关系始终向前发展

在回答40年来中美关系发展历程的问题时,习近平表示,40年前,中国和美国两国领导人以政治家的超凡智慧和远见卓识推开尘封多年的中美交往大门。40年来,中美关系虽然历经风雨,但始终向前发展,取得历史性成就,给两国和两国人民带来巨大利益。中美关系成为当今世界最重要、最富活力和最具潜力的双边关系之一。

习近平指出,记得1985年我首次访问美国时,两国贸易额仅77亿美元,人员往来大概1万人次左右。去年,两国贸易额已突破4400亿美元,人员往来超过300万人次。

习近平强调,40年的历史告诉我们,中美关系健康稳定发展对两国至关重要,对亚太地区乃至世界的和平、稳定、繁荣至关重要。胡锦涛主席去年1月访美期间,两国元首就共同致力于建设相互尊重、互利共赢合作伙伴关系达成共识。这充

分体现了新时期中美关系的特点与要求,那就是在相互尊重原则基础上开展互利共赢的中美伙伴合作。

## 经贸关系本质互利共赢

关于中美经贸合作,习近平指出,中美经贸关系的本质是互利共赢。中美建交以来,两国贸易额增长180多倍。过去10年,美国对华出口累计增长468%,为美国增加了300多万个就业岗位。美国50个州中有47个州对华出口增幅达到3位数甚至4位数。中国产品为美国消费者节省了6000多亿美元。中国美国商会去年一项调查显示,2010年,在华美资企业85%收入增长,41%在华利润率超过全球平均利润率。美对华投资有力带动了对华出口增长,加快了美产业升级,促进了美国国内经济发展。

习近平表示,在经济全球化深入发展的今天,中美经贸关系已高度相互依存。假如这种关系不是互利双赢、对美国也带来巨大好处,就不可能持续、快速发展。绝大多数人对此是很清楚的。

习近平强调,中美经贸交往过

程中,难免出现摩擦和分歧。重要的是,双方要通过平等互利、互谅互让的协调,妥善处理分歧,不能让摩擦和分歧干扰中美经贸合作大局。

习近平表示,我们已经并将继续采取积极措施解决美方在知识产权保护、贸易不平衡等问题上的合理关切,将继续推进人民币汇率形成机制改革,还会一如既往地来华投资者提供公平、规范、透明的投资环境。同时,希望美方在放宽高技术产品对华出口管制、为中国企业赴美投资提供公平竞争环境等方面也能尽快采取实质性步骤。

## 亚太国家最为关心经济

关于中美在亚太的关系,习近平表示,亚太地区是中美利益交汇最集中的地区。近年来,中美在亚太经合组织、东盟地区论坛框架下密切协调,就区域经济一体化、反恐、防扩散、打击跨国犯罪、防灾减灾、减贫以及有关地区热点问题加强沟通与合作,有力维护和促进了亚太的和平与繁荣。

习近平强调,当前亚太国家最关心的是保持经济繁荣、维护经济增长和区域合作势头。在人心思安

定、人心思发展之际,人为地突出军事安全议程,刻意加强军事部署、强化军事同盟,恐怕并不是本地区绝大多数国家希望看到的。

习近平指出,宽广的太平洋两岸有足够空间容纳中美两个大国。我们欢迎美国为本地区和平、稳定、繁荣发挥建设性作用,同时希望美方充分尊重和照顾亚太各国的重大利益与合理关切。

## 当前尤要加强协调合作

关于双方在国际地区及全球性问题上的合作,习近平表示,近年来,中美在推动解决重大国际和地区问题、共同应对全球性挑战方面开展了有效协调与合作,充实和丰富了中美关系内涵,巩固和扩大了中美关系的战略基础。双方同舟共济,与其它国家一道,携手应对国际金融危机,推动世界经济复苏;协调哥本哈根、坎昆、德班气候变化会议达成共识;推进朝鲜半岛无核化和六方会谈进程;反对中东任何国家发展和拥有核武器,维护地区和平与安全。两国还就阿富汗、南亚、苏丹、中东等热点问题开展有效沟通。

习近平强调,当前,国际金融危

机、欧债危机的负面影响仍在蔓延,地区热点问题此起彼伏,非传统安全与传统安全威胁相互交织。在新形势下,中美尤其要加强沟通、协调与合作,为维护和促进世界和平、稳定与发展共同发挥建设性、负责任的作用。

## 没有理由不友好不合作

关于两国地方和人民交往对中美关系的意义,习近平表示,两国人民之间的相互了解和友谊是中美关系发展的坚实基础和不竭动力。1985年我在河北省工作时曾访问过美国艾奥瓦州,考察当地玉米种植和加工,有几天还住在当地居民家中。美国的先进技术,美国人民的热情友好、勤劳淳朴都给我留下很深的印象,使我亲身感受到两国人民之间加强交往的重要性,也增进了我对中美关系的了解和认识。

习近平指出,中美两国都是伟大的国家,两国人民对彼此抱有很大的好感和兴趣,渴望交流互鉴、深化友谊、共谋发展。两国没有理由不友好、不合作。我相信,有16亿人民共同支持的中美关系给世界带来的将是更多和平、繁荣与发展。

# 叙利亚反对阿盟“联合维和”方案

### 俄罗斯认为维和只能在实现停火之后

叙利亚官方媒体13日援引政府官员的话报道,叙利亚不接受阿盟促动联合国派出联合维和人员控制局势的方案。

## 叙:反对干涉内政

官方的阿拉伯叙利亚通讯社13日播发新闻稿,阐明叙利亚政府对阿盟新倡议的立场:“阿盟的决定不会阻止叙利亚政府全面履行保护其公民以及恢复安全与稳定的职责,叙利亚拒绝任何公然干涉国家内部事务、侵犯国家主权的决定。”

阿盟外长会12日呼吁安理会批准成立阿拉伯国家与联合国联合维和力量,取代阿盟叙利亚观察团,监督叙利亚对立双方实现停火。

阿盟外长会后,叙利亚驻埃及大使艾哈迈德随即驳斥说,这一决定反映出阿盟决议草案在安理会被否决后一些阿盟国家的“歇斯底里”。

## 俄:维和条件欠缺

俄罗斯政府13日表明立场,认



叙利亚代表13日出席联大审议叙利亚人权状况的全体会议 图IC

为维和只能在叙利亚实现停火后。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫说,俄罗斯正在研究阿盟提出的联合维和方案,但对这一方案有不少疑问。“我们期望阿拉伯国家的朋友们能就一些疑问向我们提供更加明

晰的答案。”拉夫罗夫当天在莫斯科会见到访的阿盟外长阿勒纳哈扬后说,“要部署维和团队,你得首先获得接受方同意,换句话说得先实现停火。但现在的问题是,对抗叙利亚当局的武装组织不与任何人

对话,不受任何人控制。”

西方媒体解读拉夫罗夫的言外之意是,俄罗斯认为联合维和方案行不通,因为叙利亚对立双方仍在鏖战,不符合维和的先决条件。通常情况下,对立双方须先同意停火,而后由第三方维和力量进驻,担负监督停火维持和平的职责。

## 欧:支持联合维和

阿盟外长会12日表示,“向叙利亚反对派敞开通道并沟通渠道并提供政治与财政支持”。这一表述引发一些国家担忧,特别质疑“政治与财政支持”是否包括军事支持。

阿盟外长阿勒纳哈扬告诉俄罗斯外长拉夫罗夫,所谓“政治与财政支持”是一种“意在团结叙利亚所有反对派的支持,决不能理解为军事支持”。

欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿13日发表书面声明,对向叙利亚派遣联合维和力量方案表示支持。声明说:“欧盟的第一目标是立即停止流血冲突,因此我们全力支持任何可能促成实现这一目标的方案,包括让阿拉伯国家与联合国合作,促成叙利亚实现停火。”

凌朔(新华社供稿)

# 美朝两国代表将在北京会谈

新华社华盛顿2月13日电 美国国务院13日说,美国和朝鲜代表将于23日在北京举行会谈。

声明说,分别由美国朝鲜政策特别代表戴维斯和朝鲜外务省第一副相金桂冠率领的代表团将于23日在北京举行会谈。美国国务院发言人纽兰说,美国希望借此判断朝鲜是否愿意为去核化采取切实步骤,会谈重点是恢复六方会谈问题,也可能谈及对朝鲜食品援助问题。

# 韩国执政党更名新国家党

新华社首尔2月13日电 韩国执政党大国家党13日正式确定新党名为新国家党。

大国家党当天召开全国委员会会议确定新党名,还通过将国民福祉和就业政策作为最优先考虑的政党纲领修正案。大国家党非常对策委员会委员长朴槿惠说:“新纲领和党名代表了新时代精神和顺应民意的前进方向,今后将以崭新的面貌和国民一道开创崭新的气象。”

# 穆迪下调欧元区6国评级 3国评级展望被定为负面

新华社纽约1月13日电 国际评级机构穆迪投资者服务公司13日宣布下调意大利和西班牙等欧元区6国的主权信用评级,同时将法国、英国和奥地利3国的评级展望定为负面,以反映欧元区主权债务危机给这些国家带来的金融和宏观经济风险。

穆迪说,将意大利、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亚和马耳他5国的主权信用评级分别下调一个等级,将西班牙主权信用评级由A1下调两个等级至A3。同时,穆迪决定保持英国、法国和奥地利3国的

3A主权信用评级不变,但将这些国家的评级展望定为负面。

穆迪表示,作出此次降级决定主要是因为欧元区所进行的财政和经济结构改革仍存在诸多不确定性,且处理欧元区主权债务危机所需要的资源也不一定能及时到位。此外,欧洲宏观经济前景不断恶化,可能影响一些国家实施财政紧缩政策和结构性改革。

但是穆迪同时表示,此次降级力度有限,因为欧洲领导人多次表示将维持欧元区完整,并承诺实施所有必要的改革以恢复市场信心。

# 欧盟无条件批准谷歌公司收购摩托罗拉移动及专利

本报特稿 欧盟13日宣布无条件批准谷歌公司以125亿美元收购摩托罗拉移动及其相关专利,但同时表示将继续监视谷歌不违反欧盟反垄断条款。

欧盟委员会负责竞争事务的委员阿尔穆尼亚说,经过认真审查,欧盟认为这项收购不存在损害自由竞争的问题,谷歌不太可能只允许摩托罗拉使用其开发的安卓系统。但他同时警告,欧盟仍担心谷歌和其他公司今后就知识产权产生司法纠纷,谷歌在收购后仍存在滥用专利的可能性,因此欧盟仍将保持警觉。

去年8月,谷歌宣布用125亿美元收购摩托罗拉移动,获得摩托罗拉17000项专利和7500项正在申请中的专利,以便在与苹果公司的竞争中更具竞争力。之后欧盟对这项收购展开反垄断调查,集中在是否会对三星等智能手机生产商使用谷歌开发的安卓系统造成障碍。

谷歌欢迎欧盟批准收购,认为这将大大增强安卓系统竞争力,同时为消费者提供更多选择。据报道,美国相关部门也将在本周批准这项收购。在得到欧盟和美国批准后,谷歌还须得到中国批准。(金力)

# 以色列两使馆成为袭击目标

新华社北京2月13日电 以色列外交部13日确认其驻印度和格鲁吉亚使馆当天成为袭击目标,在印度的袭击造成2人受伤。

以色列驻印度使馆一辆汽车当天下午在使馆附近起火,导致2人受伤。目击者称一辆摩托车曾尾随此车并向车尾部投掷物品,汽车在起火前发生爆炸。

以色列驻格鲁吉亚使馆一辆汽车当天也被发现安装了爆炸装置,警方随后拆除爆炸物。